

日本在产权组织的活动
发展与知识产权委员会（CDIP）
第二十五届会议
2020年11月9日-12日

项目 5

议程项目 5：一般性发言

谢谢您，主席女士。

日本代表团赞同尊敬的联合王国代表团代表 B 集团所作的发言。

首先，我们代表团欣赏秘书处在 2019 冠状病毒病大流行造成的困难情况下为安排本届会议而做出的努力。我们将积极加入和参与产权组织为克服这一充满挑战的局面所付出的努力。

自 1987 年以来，日本政府每年都为产权组织知识产权领域的发展活动提供自愿捐款。今年，日本和去年一样捐赠了 630 万瑞士法郎。

日本有效地利用这些自愿捐款，也就是所谓的日本信托基金（J-FIT），在工业产权领域内为世界各地的发展中国家实施了各种援助计划。自 1996 年以来，日本特许厅

（JPO）已邀请来自 61 个国家和 4 个区域知识产权局的 1800 多位受训人员。此外，自 1987 年以来，日本特许厅已向 38 个国家送出了自己的 400 多位专家。工作计划包括讲习班和研讨会，以及支持知识产权局推出或升级其信息技术基础设施。

借此机会，我们想要介绍一些与 J-FIT 相关的活动。

首先，J-FIT 已被用于帮助产权组织对落实可持续发展目标（SDG）作贡献的活动。

比如，J-FIT 被用于资助 2019 年 9 月产权组织、非洲地区工业产权组织、非洲知识产权组织和津巴布韦共和国政府在哈拉雷组织的一场为期三天的会议。在这场会议上，日本特许厅前任副长官嶋野邦彦先生做了开幕致辞和闭幕致辞，他在致辞中提到了在所有非洲国家创造新创新和实现可持续经济发展的重要性。许多非洲国家的知识产权利益攸关方参加了这场会议，并在中小企业专题特别会议上进行了热情、精彩的讨论。这场会议也是一次非常重要的机遇，讨论了利用知识产权在非洲建立先进创新生态系统的五年路线图和行动计划。我们相信，这场会议将帮助未来组织或参加会议的人，作为典型的活动案例将促进区域经济的可持续发展。

此外，日本特许厅还同产权组织以及日本外贸组织一起举办了一场名为“关于向非洲初创公司提供知识产权支持的研讨会和一对一会谈”的活动，汇集了非洲 8 家政府组织和 11 家初创公司的代表，旨在从知识产权的角度来支持非洲初创公司。在研讨会上，日本特许厅从知识产权的角度介绍了初创公司和中小企业面临的挑战，以及日本特许厅应对这些挑战的措施。另一方面，非洲政府组织介绍了支持初创公司和中小企业的措施。因此，与会者对初创公司为了发展需要牢记什么有了更广泛的理解，相互

分享了关于所需措施的想法。我们认为，这个案例对于将要举办和参加类似研讨会的人会很有帮助。

此外，2019年10月，日本还在东京同产权组织阿拉伯局、产权组织日本办事处以及六个阿拉伯国家，即巴林、埃及、科威特、摩洛哥、沙特阿拉伯和阿拉伯联合酋长国，一起联合举办了“利用知识产权体系促进经济、社会和文化发展对话”活动。我们欣赏就 J-FIT 的合作活动扩大伙伴关系。

其次，J-FIT 也已被用于帮助关于数字环境中的知识产权和发展的活动。

自 2017 年以来，J-FIT 已被用于促进多个国家的国家知识产权数据的数字化。比如，它们在 2019 年推动了菲律宾和越南的专利文件的数字化。我们相信，国家知识产权的高质量数字化知识产权数据可以让这些国家的知识产权局管理发挥更大功能，让用户更高效地管理他们的申请。

此外，自 2017 年起，J-FIT 还被用于资助为数个东盟国家实施的工作流程优化项目。该项目在各个知识产权局的要求范围内成功地优化了申请管理的业务流程，给用户带来了更大的便利。

此外，J-FIT 还资助了一系列广泛的能力建设活动，这些活动关于数个东盟和非洲国家知识产权机构的技术基础设施。尤其是在缅甸，J-FIT 被用于资助一场旨在引入 ICT

系统来建立知识产权机构的讲习班。通过这场讲习班，越南和老挝同缅甸分享了他们在采用信息技术方面的经验。我们认为，数字环境的利用不仅需要数字环境中的业务流程和 ICT 系统，也需要对这些流程和系统的深入了解，J-FIT 能够持续地提升知识产权局对这方面的了解。

在版权领域，日本一直在通过建立版权制度和开发人力资源，支持亚洲和太平洋地区文化和内容产业的发展。在 J-FIT 之下，日本一直在开展多项活动，比如组织研讨会和座谈会，送版权专家出国，欢迎来自 28 个国家的 370 多位受训人员。

接下来，我们想要谈到 WIPO GREEN，工作文件 CDIP/25/2 和 CDIP/25/6 也提到了这个平台。

今年 2 月，日本特许厅以合作伙伴的身份加入了 WIPO GREEN。日本特许厅一直在同产权组织日本办事处合作，支持 WIPO GREEN 的活动，同时也利用 J-FIT。从今年开始，作为合作伙伴，日本特许厅希望能为 WIPO GREEN 的活动做出更积极的贡献。我们期待同许多合作伙伴合作。

我们想要借此机会介绍日本特许厅传播 WIPO GREEN 的努力。在 4 月 26 日的世界知识产权日之前，日本特许厅就已推出一个介绍 WIPO GREEN 的新网页。该网页上发布的文章介绍了日本的合作伙伴的一些活动。来自日本的 32 个合作伙伴已经加入

WIPO GREEN，他们的活动可以作为一个整体来看待。我们相信，这将在未来活动中对于考虑以合作伙伴身份加入 WIPO GREEN 的相关方而言是有帮助的，也将帮助对绿色技术感兴趣的人利用 WIPO GREEN 机制。我们希望这个网页将有助于促进 WIPO GREEN 活动的扩大。

最后，我们想要介绍知识产权优势的最新情况，这与本届会议议程第 8 项的主题创意经济有关。

我们认为，尽管知识产权优势并未包括在本届会议的任何工作文件中，但知识产权优势是利用了知识产权的成功项目案例合集，在发展的背景下是有效地。2008 年，日本特许厅和产权组织日本办事处在 J-FIT 之下启动了一个项目提议，根据该提议，产权组织日本办事处将收集、发展和分享成功的智力创造和创业故事。这一举措最终演变为了“知识产权优势”数据库，收集了 200 多项案例研究。由于最近新增的一些案例与本届会议“知识产权与发展”议程的主题创意产业有关，所以我们想要介绍这些案例。

第一个案例是石卷工房这项举措。2011 年，日本遭受了有记录以来最强烈的地震和毁灭性的海啸。灾后人们通过多项举措来恢复生活。石卷工房就是其中的一项举措，他们给人们提供了一个空间来通过自己动手的项目一起重建社区。得益于努力恢复生活的人们开发的一系列独特的家具和相关产品的商标权，石卷工房能够保护其自己建立起来的品牌。

第二个案例是丰田汽车公司的举措。为了在不断变化的创新和品牌推广领域继续取得成功，丰田汽车公司明白保护其创新和品牌的重要性。丰田的创始人丰田佐吉在 1890 年为一个木制的人力织布机提交了专利申请，此后他为多项发明都申请了专利，推动了业务的不断增长。此外，他们在保护自己的商标资产方面也非常积极。他们的知识产权组合包括使用产权组织马德里体系注册的多个商标。商标的注册有助于保护他们独特的标志不被仿冒以及其他形式的盗用。在过去的一个多世纪里，丰田汽车公司一直在通过积极地重视和保护其无形资产来努力扩大其知识产权组合。

日本认识到了根据产权组织的目标来有效且高效地开展发展活动从而保护知识产权的重要性。未来，日本政府在同产权组织的合作下，将致力于进一步提升合作举措，确保 J-FIT 更有效且高效的利用。

我谢谢您，主席女士。